
（第三種郵便物認可）２０１４年８月１５日 大阪歯科保険医新聞（５、15、25日発行）（３）

　政策部は、2014年度歯科診療報酬改定の影響を調査
するため、会員へアンケートを実施した。調査結果か
ら、消費税増税が経費増や患者減に拍車を掛け、経営
悪化に深刻な影響を与えていることが鮮明になった。
調査期間は７月１日～10日で、開業医会員の２割を無
作為抽出してアンケート用紙を郵送した。回収率は
25.0％だった。

　

「
４
〜
５
月
（
２
カ
月

間
）
の
保
険
請
求
は
、
前
年

同
月
と
比
べ
て
ど
の
よ
う
に

変
化
し
ま
し
た
か
」
と
尋
ね

た
と
こ
ろ
、「
下
が
っ
た
」

が
40
・
９
％
と
最
も
多
く
、

続
い
て
「
変
わ
ら
な
い
」
29

・
０
％
、「
上
が
っ
た
」
19

・
３
％
、「
分
か
ら
な
い
」

７
・
４
％
、「
そ
の
他
」
３

・
４
％
と
な
っ
た
。

　

前
回
（
２
０
１
２
年
５

月
）
は
、
４
月
の
１
カ
月
分

で
調
査
し
た
た
め
、
今
回
と

単
純
比
較
で
き
な
い
が
、

「
下
が
っ
た
」
と
の
回
答
が

前
回
よ
り
３
・
７
㌽
増
と
な

っ
た
。
ま
た
「
上
が
っ
た
」

と
の
回
答
も
７
・
７
㌽
増
え

て
い
る
。

　

今
次
改
定
で
は
、
消
費
税

増
税
分
が
初
再
診
料
を
中
心

に
０
・
87
％
上
乗
せ
さ
れ
て

い
る
た
め
、「
上
が
っ
た
」

と
の
回
答
が
増
え
る
こ
と
が

予
想
さ
れ
た
。
し
か
し
、
実

態
は
増
税
分
が
上
乗
せ
さ
れ

て
い
る
に
も
関
わ
ら
ず
「
下

が
っ
た
」
と
の
回
答
が
増
え

て
い
る
。

　

「
義
歯
調
整
料
が
包
括
さ

れ
月
１
回
し
か
算
定
で
き
な

く
な
っ
た
事
に
つ
い
て
」
尋

ね
た
。「
全
く
評
価
で
き
な

い
」（
34
・
３
％
）
と
「
評

価
で
き
な
い
」（
42
・
１

％
）
を
合
わ
せ
た
76
・
４
％

が
評
価
で
き
な
い
と
し
て
お

り
、「
評
価
で
き
る
」
は
わ

ず
か
５
・
１
％
だ
っ
た
。
診

療
実
態
に
沿
わ
な
い
改
定
で

あ
る
こ
と
を
伺
わ
せ
た
。

　

ま
た
今
次
改
定
で
は
歯
科

医
療
機
関
へ
の
周
術
期
患
者

の
紹
介
に
対
し
、
医
科
診
療

報
酬
に
新
し
く
点
数
が
設
定

さ
れ
た
こ
と
を
受
け
、「
４

月
以
降
、
医
科
か
ら
の
周
術

期
患
者
の
紹
介
が
あ
り
ま
し

　

「
４
月
か
ら
の
消
費
税
増

税
に
よ
る
材
料
費
等
の
コ
ス

ト
増
に
対
応
で
き
て
い
ま
す

か
」
と
尋
ね
た
。

　

「
十
分
対
応
で
き
て
い

る
」（
１
・
７
％
）、「
対
応

で
き
て
い
る
」（
18
・
０

％
）
と
合
わ
せ
て
も
わ
ず
か

２
割
に
も
満
た
な
か
っ
た
。

一
方
「
全
く
対
応
で
き
て
い

た
か
」
と
尋
ね
た
。「
な
か

っ
た
」
が
95
・
５
％
と
圧
倒

的
多
数
を
占
め
た
。
周
術
期

割
以
上
の
会
員
が
感
じ
て
い

る
。
コ
ス
ト
増
へ
の
対
応
と

　

多
く
の
会
員
が
「
歯
科
診

療
報
酬
改
定
で
最
も
望
む
改

善
に
つ
い
て
」
と
の
問
い
に

「
基
本
診
療
料
の
引
き
上

げ
」（
40
・
７
％
）、「
基
礎

的
技
術
料
の
引
き
上
げ
」

（
50
・
３
％
）
と
回
答
し
て

い
る
。
こ
れ
が
日
々
、
患
者

の
口
腔
内
の
健
康
の
た
め
に

尽
力
し
て
い
る
歯
科
開
業
医

の
声
で
あ
る
。
政
府
は
、
医

療
現
場
の
声
に
直
接
耳
を
傾

け
、
基
本
診
療
料
、
基
礎
的

技
術
料
の
評
価
を
抜
本
的
に

引
き
上
げ
る
べ
き
だ
。

【質問と回答】（抜粋）
◆年齢　20～30代（10.7％）、40代（29.2％）、
50代（36.5％）、60代（18.5％）、70歳以上（5.1
％）
◆４～５月（２カ月間）の変化について回答を
お願いします　▼１件当たりの点数　増えた
（23.2％）、減った（45.2％）、不明（31.6％）
　▼１日当たりの点数　増えた（25.4％）、減
った（44.6％）、不明（29.9％）　▼１日当たり
の患者数　増えた（18.1％）、減った（49.2％）、
不明（32.8％）
◆義歯調整料が包括され月１回しか算定できな
くなった事について、どのようにお考えですか
　非常に評価できる（0.0％）、評価できる（5.1
％）、全く評価できない（34.3％）、評価できな
い（42.1％）、どちらとも言えない（14.6％）、
分からない（2.8％）、その他（1.1％）
◆新しく導入された口腔リハビリテーションに

ついて　非常に評価できる（1.1％）、評価でき
る（12.6％）、全く評価できない（14.1％）、評
価できない（28.8％）、どちらとも言えない
（27.7％）、分からない（15.3％）、その他（0.6
％）
◆周術期患者の医科歯科連携で４月以降、医科
からの周術期患者の紹介がありましたか　あっ
た（4.5％）、なかった（95.5％）
◆現在、歯科訪問診療に取り組んでいますか　
取り組んでいる（29.9％）、取り組んでいない
（70.1％）
◆今次改定で歯科訪問診療に取り組みやすくな
りましたか　取り組み易くなった（1.1％）、取
り組み難くなった（12.9％）、特に変化はない
（29.2％）、分からない（53.9％）、その他（2.8
％）
◆訪問による同一建物内での複数診療の大幅減
点について　非常に評価できる（5.7％）、評価

できる（6.8％）、全く評価できない（12.5％）、
評価できない（19.3％）、どちらとも言えない
（10.2％）、分からない（44.9％）、その他（0.6
％）
◆歯科訪問診療に時間要件（20分ルール）が課
せられていることについて　廃止すべき（37.3
％）、廃止すべきでない（9.0％）、どちらとも
言えない（16.4％）、分からない（36.2％）、そ
の他（1.1％）
◆今次改定のうがい薬に見られる市販類似薬の
保険外しへの動きについて　賛成（8.5％）、反
対（50.8％）、どちらとも言えない（23.2％）、
分からない（16.4％）、その他（1.1％）
◆（消費税増税へのプラス分＋0.87％を除く）
今次改定の歯科診療報酬本体の改定率について
　非常に低かった（33.3％）、低かった（49.2
％）、非常に高かった（0.6％）、高かった（1.1
％）、どちらとも言えない（15.3％）、その他

（0.6％）
◆今次改定の全体の評価について　良かった
（0.0％）、どちらかと言えば良かった（13.5
％）、悪かった（23.6％）、どちらかと言えば悪
かった（30.9％）、どちらでもない（23.0％）、
分からない（9.0％）、その他（0.0％）
◆来年４月に迫ったレセ電子請求の完全義務化
への対応について　４月までに対応できる
（34.8％）、４月までに対応できない（0.6％）、
既に電子請求（50.6％）、手書きでいく（12.4
％）、その他（1.7％）
◆消費税率８％への増税による患者の減少の影
響について　感じる（36.5％）、感じない（22.5
％）、どちらとも言えない（25.3％）、分からな
い（15.7％）、その他（0.0％）
◆消費税の10％への増税ついて　賛成（11.2
％）、反対（60.7％）、どちらとも言えない（19.1
％）、分からない（6.2％）、その他（2.8％）

な
い
」（
12
・
９
％
）、「
対

応
で
き
て
い
な
い
」（
36
・

０
％
）
が
合
わ
せ
て
48
・
９

％
と
半
数
近
く
に
上
っ
た
。

　

「
消
費
税
率
８
％
へ
の
増

税
に
よ
る
患
者
の
減
少
の
影

響
に
つ
い
て
」
は
、「
感
じ

る
」
と
の
回
答
が
36
・
５
％

と
最
も
多
く
な
っ
て
お
り
、

増
税
に
よ
る
受
診
抑
制
を
３

の
口
腔
ケ
ア
は
、
術
後
の
合

併
症
を
防
ぐ
な
ど
、
患
者
の

メ
リ
ッ
ト
が
多
い
。
有
効
性

の
周
知
徹
底
や
、
さ
ら
な
る

対
象
疾
患
の
拡
大
等
が
求
め

ら
れ
る
。

共
に
、
消
費
税
増
税
が
医
院

経
営
に
深
刻
な
影
響
を
与
え

て
い
る
こ
と
が
鮮
明
に
な
っ

た
。

　

今
後
の
「
消
費
税
の
10
％

へ
の
増
税
つ
い
て
」
の
賛
否

は
、「
反
対
」
が
60
・
７
％

と
６
割
を
超
え
、「
賛
成
」

は
わ
ず
か
11
・
２
％
だ
っ

た
。

　

消
費
税
増
税
が
多
く
の
歯

科
医
療
機
関
に
重
く
の
し
か

か
っ
て
い
る
。
そ
も
そ
も
医

療
は
非
課
税
が
原
則
だ
。
現

在
の
診
療
報
酬
へ
の
上
乗
せ

と
い
う
や
り
方
自
体
が
患
者

や
保
険
者
に
増
税
分
の
負
担

を
押
し
付
け
、
ひ
い
て
は
医

療
機
関
の
損
税
を
拡
大
す

る
。
医
療
は
非
課
税
の
原
則

を
貫
く
べ
き
だ
。

　

次
に
「（
消
費
税
増
税
へ

の
プ
ラ
ス
分
＋
０
・
87
％
を

除
く
）
今
次
改
定
の
歯
科
診

療
報
酬
本
体
の
改
定
率
に
つ

い
て
」
を
尋
ね
た
。「
非
常

　

新
た
に
保
険
適
用
さ
れ
た

「
Ｃ
Ａ
Ｄ
／
Ｃ
Ａ
Ｍ
冠
の
導

入
に
つ
い
て
」
の
評
価
を
尋

ね
た
。

　

「
非
常
に
評
価
で
き
る
」

（
８
・
４
％
）、「
評
価
で
き

る
」（
29
・
２
％
）
が
合
わ

せ
て
37
・
６
％
と
な
っ
て
お

り
、「
全
く
評
価
で
き
な

い
」（
９
・
６
％
）、「
評
価

で
き
な
い
」（
15
・
２
％
）

を
合
わ
せ
た
24
・
８
％
を
大

き
く
上
回
っ
た
。
多
く
の
会

員
が
好
意
的
に
受
け
止
め
て

い
る
こ
と
が
分
か
っ
た
。

　

「
非
常
に
評
価
で
き
る
」

「
評
価
で
き
る
」
と
回
答
し

た
理
由
と
し
て
最
も
多
か
っ

た
の
が
「
患
者
さ
ん
が
喜
ぶ

か
ら
」
で
56
・
３
％
を
占
め

た
。
同
様
に
「
新
し
い
材
料

に
低
か
っ
た
」（
33
・
３

％
）、「
低
か
っ
た
」（
49
・

２
％
）
と
改
定
率
が
「
低
か

っ
た
」
と
評
価
す
る
会
員
が

82
・
５
％
に
上
っ
た
。
低
す

ぎ
る
診
療
報
酬
や
厳
し
い
経

営
状
態
を
伺
わ
せ
た
。
一
方

「
非
常
に
高
か
っ
た
」（
０

・
６
％
）、「
高
か
っ
た
」

（
１
・
１
％
）
を
合
わ
せ
て

も
わ
ず
か
１
・
７
％
だ
っ

た
。
他
に
「
ど
ち
ら
と
も
言

え
な
い
」（
15
・
３
％
）、

「
そ
の
他
」（
０
・
６
％
）

と
な
っ
て
い
る
。

・
技
術
の
保
険
導
入
だ
か

ら
」
が
42
・
２
％
と
な
っ
て

い
る
。

　

同
様
に
評
価
で
き
な
い
理

由
と
し
て
は
、「
他
に
保
険

導
入
を
優
先
す
べ
き
技
術
や

材
料
が
あ
る
か
ら
」（
34
・

１
％
）、「
採
算
が
合
わ
な
い

か
ら
」（
29
・
３
％
）、「
強

度
や
技
術
に
不
安
が
あ
る
か

ら
」（
24
・
４
％
）
と
続
い

た
。
ク
ラ
ウ
ン
・
ブ
リ
ッ
ジ

維
持
管
理
が
問
題
と
な
っ
て

い
る
こ
と
も
伺
え
る
。
ほ
か

に
「
零
細
歯
科
技
工
所
の
経

営
が
苦
し
く
な
る
か
ら
」

（
７
・
３
％
）
と
の
回
答
も

寄
せ
ら
れ
た
。

増税で経営悪化 鮮明に増税で経営悪化 鮮明に
診療報酬改定会員
ア ン ケ ー ト 結 果

前
年
比
で「
下
が
っ
た
」４
割
超

前
年
比
で「
下
が
っ
た
」４
割
超

義
調
包
括
に
７
割
超
が
否
定
的

義
調
包
括
に
７
割
超
が
否
定
的

消
費
税

消
費
税
1010
％
は
反
対
が
過
半
数

％
は
反
対
が
過
半
数

基
礎
的
技
術
料
の
改
善
望
む
声

基
礎
的
技
術
料
の
改
善
望
む
声

多
数
が
Ｃ
Ａ
Ｄ
／
Ｃ
Ａ
Ｍ
評
価

多
数
が
Ｃ
Ａ
Ｄ
／
Ｃ
Ａ
Ｍ
評
価

CAD/CAM冠の導入について

その他 1.1％その他 1.1％
分からない
8.4％
分からない
8.4％

どちらとも
言えない
28.1％

どちらとも
言えない
28.1％

評価
できない
15.2％

評価
できない
15.2％

全く評価
できない
9.6％

全く評価
できない
9.6％

評価できる
29.2％
評価できる
29.2％

非常に評価
できる 8.4％
非常に評価
できる 8.4％

４～５月（２カ月間）の保険
請求は、前年同月と比べてど
のように変化しましたか

その他 3.4％その他 3.4％
分からない
7.4％
分からない
7.4％

変わらない
29.0％
変わらない
29.0％

下がった
40.9％
下がった
40.9％

上がった
19.3％
上がった
19.3％

４月からの消費税増税による
材料費等のコスト増に対応で
きていますか

その他 0.6％その他 0.6％

分からない
11.8％

分からない
11.8％

どちらとも
言えない
19.1％

どちらとも
言えない
19.1％

対応できていない
36.0％
対応できていない
36.0％

全く対応
できていない
　　12.9％

全く対応
できていない
　　12.9％

対応できている
18.0％
対応できている
18.0％

十分対応
できている
1.7％

十分対応
できている
1.7％

歯科診療報酬改定で最も望む
改善について

その他　2.1％その他　2.1％
新技術・新材料の保険導入 5.5％新技術・新材料の保険導入 5.5％

特掲診療料の
引き上げ
0.7％

特掲診療料の
引き上げ
0.7％

基礎的技術料の
引き上げ
50.3％

基礎的技術料の
引き上げ
50.3％

基本診療料の
引き上げ
40.7％

基本診療料の
引き上げ
40.7％


